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ПРАВА ТА ОБОВ’ЯЗКИ ПОСАДОВОЇ ОСОБИ МИТНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ 
 

Запропоновано класифікацію прав та обов’язків посадових осіб митних органів. Наведено 
перелік загальних прав та обов’язків посадових осіб митних органів, визначено їх ознаки. 

 
До проблем правового статусу посадових 

осіб як державних службовців у цілому, так і 
органів митної служби зокрема частково звер-
тались такі вітчизняні та зарубіжні науковці, як 
В. Б. Авер’янов, О. Ф. Андрійко, Ю. П. Битяк, 
Є. В. Додін, А. С. Васильєв, С. Д. Дубенко, 
І. Г. Калетнік, В. К. Колпаков, А. Т. Комзюк, 
О. В. Петришин, Д. В. Приймаченко, О. Ю. Обо-
ленський тощо. Однак окремі елементи право-
вого статусу посадових осіб органів митної 
служби потребують додаткового дослідження. 

Предметом дослідження в даній статті є ха-
рактеристика таких елементів правового стату-
су посадових осіб митних органів, як права та 
обов’язки, котрі в науковій літературі, як пра-
вило, називаються повноваженнями, хоча, на 
нашу думку, термін «повноваження» доціль-
ніше використовувати для позначення саме 
прав, а не обов’язків. Наприклад, у тлумачних 
словниках української мови повноваження ви-
значають як «право, надане кому-небудь для 
здійснення чогось» або як «права, надані особі 
чи підприємству органами влади» [1, с. 447]. 
Вважаємо, що використання широким загалом 
науковців терміна «повноваження» для харак-
теристики прав та обов’язків посадових осіб 
пов’язано передусім із тим, що їх права та 
обов’язки характеризуються єдністю, оскільки 
права одночасно є обов’язками, адже вони ви-
користовуються в інтересах служби, а обов’яз-
ки – правами, бо інакше обов’язки неможливо 
буде здійснити.  

Права посадових осіб митних органів є ос-
новним елементом їх правового статусу, що 
розкриває демократизм державної служби й 
обумовлює її ефективне функціонування. Поса-
дові особи митної служби отримують свої права 
від держави для забезпечення прав і свобод 
громадян, виконання службових обов’язків з 

метою забезпечення публічних інтересів. У 
зв’язку з цим вони повинні бути політично 
нейтральними, неупередженими, діяти вива-
жено і результативно, дотримуватися етичних 
вимог, підвищувати авторитет державної слу-
жби, зміцнювати репутацію державного служ-
бовця митної служби.  

Однак слід зазначити, що недоліком Мит-
ного кодексу України (далі – МКУ) є те, що у 
ньому права та обов’язки посадових осіб по-
даються в несистематизованому порядку, що 
ускладнює їх розуміння та реалізацію. Крім 
цього, у посадових інструкціях не завжди чітко 
розмежовуються службові обов’язки і права 
посадових осіб митних органів [3–6]. Така си-
туація зумовлює негативні наслідки, оскільки 
трапляються випадки, коли службовий обов’я-
зок розцінюється як право посадової особи на 
вчинення відповідних дій, що може призвести 
до бездіяльності і як слід до безвідповідально-
сті посадової особи стосовно вирішення тих чи 
інших питань службової діяльності. У ст. 408 
МКУ зазначено, що правовий статус посадо-
вих осіб митної служби України, їх права та 
обов’язки визначаються Конституцією Украї-
ни, цим Кодексом, а в частині, що не регулю-
ється ним, – Законом України «Про державну 
службу» [7].  

На нашу думку, права посадових осіб мит-
них органів доцільно поділити на дві групи: 
1) загальні, тобто ті, які мають усі посадові осо-
би незалежно від місця служби чи обійманої 
посади; 2) спеціальні (спеціалізовані), які зале-
жать від органу, в якому проходить службу по-
садова особа, та від посади, яку вона обіймає. 

Так, до загальних прав посадових осіб мит-
них органів ми відносимо такі: право користу-
ватися правами і свободами, які гарантуються 
громадянам України Конституцією і законами 
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України; право брати участь у розгляді питань 
і прийнятті в межах своїх повноважень управ-
лінських рішень; право одержувати від держав-
них органів, підприємств, установ і організацій, 
органів місцевого та регіонального самовряду-
вання необхідну інформацію з питань, що на-
лежать до їх компетенції; право на повагу осо-
бистої гідності, справедливе і шанобливе 
ставлення до себе з боку керівників, співробіт-
ників і громадян; вимагати затвердження кері-
вником чітко визначеного обсягу службових 
повноважень за посадою службовця; право 
розпоряджатися фінансовими та матеріальни-
ми ресурсами; право представляти інтереси 
митного органу; право укладати господарські 
та інші угоди з питань, що належать до їх ком-
петенції; право контролювати дотримання фі-
нансової та штатно-кошторисної дисципліни; 
право здійснювати добір і розстановку кадрів; 
право здійснювати професійну підготовку під-
леглих; право давати підлеглим працівникам 
доручення та контролювати їх виконання; пра-
во підписувати фінансові й інші службові до-
кументи відповідно до наданих повноважень; 
право вносити подання та порушувати клопо-
тання щодо призначення на посади; право за-
стосовувати заохочення та дисциплінарні стяг-
нення; право здійснювати перерозподіл 
штатної чисельності підпорядкованих підроз-
ділів; право здійснювати заходи щодо вияв-
лення, запобігання та припинення корупції, 
інших протиправних дій з боку підлеглих пра-
цівників; право розглядати звернення фізичних 
чи юридичних осіб; право на оплату праці за-
лежно від обійманої посади, рангу, якості, до-
свіду та стажу роботи; право безперешкодно 
ознайомлюватись з матеріалами, що стосують-
ся проходження державної служби; право на 
просування по службі з урахуванням кваліфі-
кації та здібностей, сумлінного виконання 
службових обов’язків, на участь у конкурсах 
на заміщення посад більш високої категорії; 
право вимагати службового розслідування з 
метою зняття безпідставних, на думку службо-
вця, звинувачень або підозр; право на здорові, 
безпечні та належні для високопродуктивної 
роботи умови праці; право на соціальний і пра-
вовий захист відповідно до його статусу; право 
на захист своїх законних прав та інтересів у 
вищестоящих державних органах та у судово-
му порядку. 

Спеціальні права посадових осіб митних 
органів визначаються на основі типових квалі-
фікаційних характеристик і відображаються в 
посадових положеннях та інструкціях, що за-

тверджуються керівниками відповідних мит-
них органів у межах закону та їх компетенції. 
Так, наприклад, аналіз Примірного Положення 
про митницю дозволяє зробити висновок про 
те, що начальник митниці має такі спеціальні 
права: розпоряджатися фінансовими та матері-
альними ресурсами митниці; представляти ін-
тереси митниці в інших органах виконавчої 
влади, органах місцевого самоврядування, в 
установах і організаціях; укладати господарсь-
кі та інші угоди з питань, що належать до його 
компетенції; контролювати дотримання фінан-
сової та штатно-кошторисної дисципліни, ор-
ганізацію бухгалтерського обліку в митниці; 
здійснювати добір і розстановку кадрів; прово-
дити виховну роботу з кадрами; здійснювати 
професійну підготовку особового складу мит-
ниці; видавати накази та розпорядження, при-
ймати інші управлінські рішення; віддавати 
працівникам митниці доручення та контролю-
вати їх виконання, а також якість і своєчасність 
виконання ними доручень; підписувати фінан-
сові й інші службові документи відповідно до 
наданих повноважень; затверджувати наказами 
положення про митні пости, інші структурні 
підрозділи митниці, а також затверджувати 
посадові інструкції працівників митниці; вно-
сити подання та порушувати клопотання щодо 
призначення на посади, звільнення з посад 
працівників, посади яких віднесено до номенк-
латури посад регіональної митниці та Держав-
ної митної служби України; направляти пра-
цівників митниці до закладів освіти для їх 
підготовки, перепідготовки та підвищення ква-
ліфікації; організовувати навчання працівників 
без відриву від служби; працевлаштовувати 
випускників вищих навчальних закладів, що 
навчалися за направленнями митних органів за 
державним замовленням, а також проходження 
студентами виробничої практики на робочих 
місцях; застосовувати заохочення, дисципліна-
рні стягнення та заходи дисциплінарного 
впливу до працівників митниці згідно з номен-
клатурою посад, а також порушувати клопо-
тання про застосування заохочень, дисциплі-
нарних стягнень та заходів дисциплінарного 
впливу до працівників, посади яких віднесено 
до номенклатури посад регіональної митниці 
та Державної митної служби України; прийма-
ти рішення про проведення в митниці службо-
вих розслідувань у порядку, установленому 
законодавством України; організовувати про-
ведення атестації посадових осіб митниці згідно 
з номенклатурою посад; здійснювати перероз-
поділ штатної чисельності підрозділів митниці; 
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контролювати дотримання особовим складом 
правил носіння форменого одягу, правил збе-
рігання й застосування посадовими особами 
митниці вогнепальної зброї, боєприпасів, спе-
ціальних засобів; організує проведення роз-
слідування випадків їх неправомірного засто-
сування або втрати; здійснювати заходи щодо 
виявлення, запобігання та припинення коруп-
ції, інших протиправних дій з боку працівників 
митниці; розглядати скарги, заяви та клопотан-
ня юридичних і фізичних осіб, вживати заходи 
щодо усунення причин, що призвели до пору-
шення законних прав та інтересів суб’єктів під-
приємницької діяльності й громадян; проводи-
ти особистий прийом громадян [5]. 

Зважаючи на те, що у п. 4 Примірного По-
ложення про митницю права керівника митни-
ці подаються у несистематизованому порядку, 
відтак незрозуміло, що слід розуміти під пра-
вом, а що – під обов’язком, за невиконання 
якого посадова особа може бути притягнена до 
відповідальності, доцільно було б викласти 
перелік прав керівників митниці у наведеному 
вище вигляді.  

Спеціальні права інших посадових осіб – як 
керівників, так і представників влади – визна-
чаються у типових кваліфікаційних характерис-
тиках і відображаються в посадових положен-
нях та інструкціях. Під професійно-квалі-
фікаційною характеристикою посади державного 
службовця ми розуміємо нормативний доку-
мент, який визначає науково обґрунтований 
перелік професійних завдань, обов’язків та пов-
новажень державного службовця, вимоги до 
його професійної підготовки, освітньої кваліфі-
кації, досвіду практичної роботи. Професійно-
кваліфікаційна характеристика посади держав-
ного службовця є основним документом, за 
яким орган державної влади розробляє посадові 
інструкції державних службовців і який засто-
совується під час добору кадрів і формування 
кадрового резерву, прийняття на державну слу-
жбу, просування по ній, стимулювання праці 
державних службовців, їх атестації, вирішенні 
інших питань, пов’язаних із проходженням 
служби, а також під час формування програм 
перепідготовки державних службовців [8]. 

Крім того, весь комплекс прав посадових 
осіб митних органів можна поділити на: 1) зага-
льногромадянські; 2) загальнослужбові; 3) спе-
ціально-службові; 3) особистісні. Так, до загаль-
ногромадянських прав посадових осіб митних 
органів можна віднести, з одного боку, реалі-
зацію ними конституційного права громадян 
України в управлінні державними справами 

(ст. 38 Конституції України), з іншого – права і 
свободи, які гарантуються громадянам України 
Конституцією і законами України. Загально-
службові права посадових осіб як державних 
службовців визначені у ст. 11 Закону України 
«Про державну службу» [7]. Спеціально-служ-
бові права, як було зазначено раніше, визнача-
ються на основі типових кваліфікаційних хара-
ктеристик і відображаються в посадових 
положеннях та інструкціях. Частина із загаль-
нослужбових прав посадових осіб як держав-
них службовців, визначених у ст. 11 Закону 
України «Про державну службу», є так звани-
ми особистісними правами. До них належать: 
право на повагу особистої гідності, справедливе 
і шанобливе ставлення до себе з боку керівни-
ків, співробітників і громадян; право вимагати 
затвердження керівником чітко визначеного 
обсягу службових повноважень за посадою 
службовця; право на оплату праці залежно від 
посади, яку він обіймає, рангу, який йому при-
своюється, якості, досвіду та стажу роботи; 
право безперешкодно ознайомлюватись з ма-
теріалами, що стосуються проходження ним 
державної служби, в необхідних випадках да-
вати особисті пояснення; право на просування 
по службі з урахуванням кваліфікації та здіб-
ностей, сумлінного виконання своїх службових 
обов’язків, участь у конкурсах на заміщення 
посад більш високої категорії; право вимагати 
службового розслідування з метою зняття без-
підставних, на думку службовця, звинувачень 
або підозр; на право здорові, безпечні та нале-
жні для високопродуктивної роботи умови 
праці; право на соціальний і правовий захист 
відповідно до його статусу; право захищати 
свої законні права та інтереси у вищестоящих 
державних органах та у судовому порядку.  

Загалом особистісні права посадових осіб 
митних органів можна об’єднати у такі групи: 
1) ті, що пов’язані з кар’єрою, зокрема: участь 
за власною ініціативою у конкурсі на заміщен-
ня посад більш високої категорії; просування 
по службі з урахуванням кваліфікації та здіб-
ностей, сумлінного виконання своїх службових 
обов’язків; перепідготовка (перекваліфікація) і 
підвищення кваліфікації за рахунок коштів 
відповідного бюджету; 2) ті, що пов’язані із 
матеріальним забезпеченням, відпочинком та 
соціальним захистом, зокрема: оплата праці за-
лежно від посади, яку він обіймає, рангу, який 
йому присвоюється, особливих умов держав-
ної служби, якості, досвіду та стажу роботи; 
грошове утримання та інші виплати, передба-
чені нормативно-правовими актами; щорічна 
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оплачувана відпустка терміном не менш як 30 
календарних днів, додаткова відпустка за на-
явності відповідного стажу державної служби; 
здорові, безпечні для високопродуктивної ро-
боти умови праці; медичне обслуговування; 
пенсійне забезпечення за вислугу років і гро-
шова допомога; обов’язкове соціальне страху-
вання на випадок захворювання або непраце-
здатності в період проходження державної 
служби; 3) ті, які пов’язані із захистом його 
прав і свобод, зокрема право: вимагати службо-
вого розслідування з метою зняття безпідстав-
них, на думку службовця, звинувачень або підо-
зр; захист своїх законних прав та інтересів у 
вищестоящих державних організаціях та в су-
довому порядку; об’єднання у професійні спіл-
ки (асоціації) для захисту своїх прав, соціально-
економічних і професійних інтересів. 

Таким чином, можна зробити висновок, що 
посадові особи митних органів наділені права-
ми, за допомогою яких здійснюється службова 
діяльність, а тому в науковій літературі права 
державних службовців в цілому та тих із них, 
які є посадовими особами, отримали назву 
службових прав.  

Службові права посадових осіб митних ор-
ганів діалектично пов’язані з їх службовими 
обов’язками. У юридичній літературі, як пра-
вило, виділяють три групи обов’язків службо-
вців: 1) основні, які закріплюються в найбільш 
загальних нормативно-правових актах (як пра-
вило, законах) та поширюються на всіх служ-
бовців, які обіймають посади в державних ор-
ганах або в органах місцевого самоврядування; 
2) спеціальні, які закріплюються в загальних 
нормативно-правових актах, які регулюють 
правовий статус окремих державних органів та 
їх службовців; 3) посадові, які закріплюються, 
як правило, в локальних нормативно-правових 
актах – посадових інструкціях та стосуються 
конкретних службовців, які обіймають відпо-
відні посади. 

Стосовно обов’язків посадових осіб митних 
органів, то так само, як і права, їх, на нашу ду-
мку, доцільно поділити на дві групи: загальні 
та спеціальні. До загальних ми відносимо: до-
держання Конституції України, законодавчих 
та підзаконних актів; забезпечення ефективної 
роботи та виконання завдань митних органів 
відповідно до їх компетенції; недопущення 
порушень прав і свобод людини та громадяни-
на під час професійної діяльності; своєчасне і 
точне виконання рішень державних органів чи 
посадових осіб, розпоряджень і вказівок вище-
стоящих керівників; збереження державної 

таємниці, інформації про громадян, що стала 
їм відома під час виконання службових 
обов’язків, а також іншої інформації, яка згід-
но із законодавством не підлягає розголошен-
ню; постійне вдосконалення організації своєї 
роботи і підвищення професійної кваліфікації; 
виконання своїх посадових обов’язків неупере-
джено, без надання будь-яких переваг та вияв-
лення прихильності до окремих фізичних і 
юридичних осіб, політичних партій, неприйнят-
тя антидержавних проявів і сил, які загрожують 
порядку в суспільстві або безпеці громадян; 
шанобливе ставлення до громадян, керівників і 
співробітників, дотримання високої культури 
спілкування; недопущення дій і вчинків, що 
можуть зашкодити інтересам державної служ-
би чи негативно вплинути на репутацію пра-
цівника митного органу; виявлення толерант-
ності і поваги; забезпечення раціонального, 
ефективного та економічного використання 
матеріальних та фінансових ресурсів; поліп-
шення стану відповідності своїх умінь, знань і 
навичок функціям та завданням обійманої по-
сади, підвищення свого професійного, інтелек-
туального та культурного рівня за освітньо-
професійними програмами та шляхом самоос-
віти; досконале володіння державною мовою. 

Наведені обов’язки повинні виконувати як 
керівники, так і представники влади митних 
органів. Однак, до загальних обов’язків такої 
категорії посадових осіб, як керівники, доціль-
но, крім цих прав, віднести і такі, як: контроль 
за якісним, повним та своєчасним виконанням 
покладених на підпорядковані їм органи (під-
розділи) завдань; контроль за дотриманням 
фінансової та штатно-кошторисної дисциплі-
ни, організацією бухгалтерського обліку; здій-
снення добору, відбору та розстановки кадрів, 
проведення з ними виховної роботи та профе-
сійної підготовки, проведення профілактичної 
роботи серед особового складу; забезпечення 
постачання особовому складу речового й ін-
шого матеріального забезпечення; контроль за 
дотримання особовим складом правил носіння 
форменого одягу; забезпечення зберігання й 
застосування підлеглими особами вогнепаль-
ної зброї, боєприпасів, спеціальних засобів і 
військово-технічного майна в порядку, устано-
вленому нормативно-правовими актами; здійс-
нення заходів щодо виявлення, попередження 
та припинення корупції, інших протиправних 
дій з боку підлеглих працівників. 

Відповідно до п. 11 Дисциплінарного статуту 
митної служби України з метою забезпечення 
високого рівня службової дисципліни будь-який 
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керівник митного органу зобов’язаний: ство-
рювати умови для виконання підлеглими йому 
посадовими особами митної служби своїх слу-
жбових обов’язків, підвищення ними рівня 
кваліфікації та вимагати від цих осіб належно-
го виконання своїх службових обов’язків; здій-
снювати контроль за виконанням службових 
обов’язків підлеглими йому посадовими осо-
бами; під час виконання службових обов’язків 
керуватися державними інтересами, суворо 
додержуватися і забезпечувати виконання за-
конів, чітко віддавати підлеглим розпоряджен-
ня та формулювати накази, перевіряти точність 
і своєчасність їх виконання; забезпечувати ви-
конання підлеглими йому посадовими особами 
митної служби своїх службових обов’язків, у 
тому числі шляхом застосування до них захо-
дів заохочення або дисциплінарних стягнень та 
інших заходів виховного впливу у випадках, 
передбачених законом; забезпечувати глас-
ність та об’єктивність під час оцінки службової 
діяльності підлеглих посадових осіб, присво-
єння їм чергового звання або призначення на 
більш високу посаду; показувати підлеглим 
приклад зразкового виконання службових 
обов’язків і гідної поведінки на службі; належ-
ним чином організовувати роботу підлеглих 
йому посадових осіб митної служби, вживати 
заходів для додержання ними професійної 
етики, забезпечувати ефективне виконання 
завдань, що поставлені перед митним орга-
ном; виховувати в підлеглих посадових осіб 
сумлінне ставлення до служби, бережливе ста-
влення до державного, комунального та прива-
тного майна, підтримувати їх ініціативу, вжи-
вати заходів щодо скорочення втрат робочого 
часу та зменшення плинності кадрів; забезпе-
чувати додержання підлеглими йому посадови-
ми особами режиму секретності, нерозголо-
шення конфіденційної інформації, що є 
власністю держави, фізичних та юридичних 
осіб, іншої таємниці, охоронюваної законом, 
збереження бланків суворої звітності, зброї та 
спеціальних засобів, митного забезпечення, а 
також предметів і валютних цінностей, затрима-
них під час здійснення митного контролю; орга-
нізовувати проведення профілактичних заходів з 
підлеглими йому посадовими особами щодо 
запобігання вчиненню ними дисциплінарних 

правопорушень, виявляти та своєчасно припи-
няти такі правопорушення [9]. 

Варто зазначити і те, що перелік загальних 
обов’язків посадових осіб органів митної слу-
жби наведено у п. 18 Положення про порядок і 
умови проходження служби в митних органах 
України, а саме: неухильно дотримуватись ви-
мог Конституції України, Митного кодексу 
України, інших нормативних актів, що регла-
ментують діяльність митних органів; активно 
захищати інтереси України, зберігати і при-
множувати її економічний потенціал, історичні 
та культурні цінності народу України; сумлін-
но, на високому професійному рівні виконува-
ти службові обов’язки, накази та розпоря-
дження безпосередніх і прямих начальників; 
підвищувати свої знання, вдосконалювати 
вміння та навички; постійно вдосконалювати 
роботу, пов’язану зі здійсненням митного кон-
тролю, вести боротьбу з контрабандою та ін-
шими порушеннями митних правил, виявляти 
при цьому ініціативність і наполегливість; не 
допускати порушень трудової дисципліни, а 
також вчинків, не сумісних зі статусом праців-
ника митної служби, виявляти пильність, збе-
рігати державну, службову та комерційну тає-
мницю; ставитися з належною увагою до 
громадян України, іноземних громадян та осіб 
без громадянства, бути нетерпимими до будь-
яких порушень їхніх прав, законних інтересів, 
приниження честі й гідності [10]. 

Підбиваючи підсумок, варто відзначити, 
що у главі 63 розділу ХХ Митного кодексу 
України доцільно передбачити окремі статті з 
такими назвами: «Загальні права посадових осіб 
органів митної служби», «Загальні обов’язки 
посадових осіб органів митної служби», – в 
яких була б передбачена система таких прав та 
обов’язків, які характерні для будь-якої поса-
дової особи незалежно від місця проходження 
служби, вислуги чи обійманої посади. За осно-
ву пропонуємо взяти наведений нами перелік 
загальних прав та обов’язків посадових осіб 
органів митної служби. Більше того, в усіх но-
рмативних актах, що визначають спеціальний 
правовий статус посадових осіб митних орга-
нів, необхідно чітко формулювати їх права та 
обов’язки, оскільки вони відображають вико-
нувані посадові функції. 
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СУБ’ЄКТИ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ОХОРОНИ ТА ВИКОРИСТАННЯ КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ 

 
На основі аналізу нормативно-правових актів з питань культурної спадщини з’ясовано сис-
тему суб’єктів (учасників) правовідносин в цій сфері. Доведено, що базовими суб’єктами є 
особа та держава. 

 
Існування та розвиток людської культури, 

людської цивілізації взагалі як на рівні окремої 
громади, регіону, так і в цілому у світовому 
масштабі неможливі без певної основи, підґру-
нтя, яке б містило в собі всі надбання, зразки, 
форми та способи культурної і творчої діяльно-
сті попередніх поколінь. Таку роль, як відомо, 
відіграє культурна спадщина людства, яку ціл-
ком обґрунтовано можна розглядати як певний 
вид ресурсів, що забезпечує розвиток суспільст-
ва і його взаємодію із природним середовищем 
[1, с. 1]. Основним проявом взаємодії та вико-
ристання суспільством державою культурної 
спадщини, у тому числі і як певного ресурсу, є 

здійснення відповідної діяльності, яка знахо-
дить своє правове закріплення у відповідних 
нормативно-правових актах. Як свідчить їх ана-
ліз, значну увагу в них приділено регулюванню 
ролі відповідних фізичних та юридичних осіб, 
які так чи інакше залучені до цієї сфери, тобто 
особам, які є учасниками правовідносин у даній 
сфері, що обумовлює потребу у їх систематиза-
ції. Вирішення цього питання сприятиме упоря-
дкуванню дій кожного з учасників діяльності, 
пов’язаної з культурною спадщиною, забезпе-
чить чітке визначення їх прав та обов’язків, по-
дальше вдосконалення правового забезпечення 
охорони та використання культурної спадщини. 
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